Ksztalt obiektow

Zmiana ksztattu moze dotyczy¢ nie tylko krzywych, ale takze i
dowolnych obiektéw (oczywiscie oprdcz wstawionych map bitowych).
Zmienia¢ mozemy prostokaty, elipsy, gwiazdy, tekst itp.

Prostokatowi mozesz zaokragli¢ rogi, chwytajac narzedziem "Ksztait"

473 dowolny z jego

Ii & |$ SSS %E | o) wierzchotkéw. Podobnie tez
' mozesz modyfikowac elipse
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kat poczatkowy i koncowy
kierunek lukuiwycinka _ .
przefacznik elipsywycinkatuku wycinek. Aby zdecydowac, czy

chcesz otrzymac tuk, czy tez

przeksztatcajac jg w tuk lub

wycinek, mozesz postuzy¢ sie przyciskami na pasku narzedzi
pozwalajacych przetagcza¢ miedzy tymi dwoma obiektami. Podczas
przeciggania wezta mozesz przytrzymac klawisz Ctrl, aby zmieni¢ kat ramion wycinka/tuku o 15
stopni. Doktadny kat poczatku i konca ramion ustalisz na pasku w polach "Kat poczatkowy i

koncowy".

Ostatni przycisk stuzy do zamiany wartosci kata poczatkowego z koncowy i odwrotnie, dzieki czemu
otrzymujemy jakby dopetnienie elipsy. Mozesz tez okresli¢ czy rysujesz tuk, czy elipse, juz podczas
przeciggania weztow. Mianowicie gdy puscisz przycisk myszki wewnatrz elipsy utworzysz wycinek, a
gdy puscisz na zewnatrz elipsy - tuk. Analogicznie wyprébuj zmiane ksztattu na gwiezdzie i
wieloboku (tam zmieniajg sie automatycznie wszystkie podobne wezty, analogicznie jak w

prostokacie zmieniasz wszystkie narozniki jednoczesnie).

Przeksztatcenie w krzywe

& Gdybysmy chcieli jednak dowolnie
modyfikowac¢ ksztatt obiektow, to poznane
dotad metody nie pozwolity by nam na to.

Jezeli chcemy np. zmieni¢ wyglad tekstu tak ja
na rysunku obok, to musimy go przeksztatci¢ na krzywe. Podobnie tez musimy postgpi¢ z innymi
obiektami. Pamietaj jednak, iz po przeksztatceniu obiektéw na krzywe tracisz wiasciwosci
przypisane niektdrym z nich, np. po przeksztatceniu tekstu na krzywe nie bedziesz miat mozliwosci
poprawienia btedow, dopisania liter, itp., gdyz to juz nie jest tekst tylko krzywa.



O edycji krzywych pisatem juz w poprzednim rozdziale "Zmiana ksztattow krzywych", uwagi te
odnoszg sie do dowolnego obiektu ktory takze zostanie przeksztatcony w krzywe. Aby tego dokonaé
zaznacz dowolny obiekt i wybierz z gérnego menu Rozmieszczenie | Przeksztal¢ w krzywe.

Mozesz tez skorzystaé z kombinacji klawiszy Ctrl+Q.

Przyktad potaczenia obiektow

| - Opisze teraz jak wykonac efekt polegajacy na potgczeniu dwoch liter

"T" i "P", tak aby uzyskac¢ postac jak na rysunku z lewej strony
ekranu. Zwrd¢ uwage na kontur tych liter, ktéry jednoznacznie

podkresla, iz obie litery stanowig jedng catos¢, a nie np., ze gbérna

czes¢ potaczenia "TP" zostata stworzona przez narysowanie zéttego
kwadratu, a dolna przez narysowanie biatego i nakrycie nim czesci litery "P", gdyz nie
uzyskalibysmy odpowiedniego przebiegu konturu.

Krok 1.

Napisz tekst sktadajgcy sie z dwoch liter "TP". Wybierz niezbyt
skomplikowang czcionke, np. Times New Roman. Ustaw 3
odpowiadajacy Ci kolor wypetnienia i konturu, zwieksz grubos¢
konturu, tak aby byt wyraznie widoczny;

zaznacz wskaznikiem k tekst i wybierz z gérnego menu L
polecenie Rozmieszczenie | Przeksztal¢é w krzywe; od tego

momentu nie jest to juz tekst lecz krzywa.

Krok 2.

Wybierz narzedzie "Ksztait" "l;‘Ji zaznacz wezet tak jak na

rysunku; }
wybierz przycisk "Roztacz krzywa" na gérnym pasku D
narzedzi;
przesun dolny wezet (przytrzymujac klawisz Ctrl, aby

zachowac to samo potozenie w pionie) w dot, tak aby znalazt sie on na

wysokosci dolnej czesci wewnetrznego brzuszka litery "P".



Krok 3.

L »
wskaz wezet literki "T" (tak jak zaznaczony na rysunku) i }‘ )
wybierz przycisk "Rozitacz krzywaq", a nastepnie przycisk "Usun
wezty" (lub wci$nij klawisz Delete); zniknie pionowa krawedz literki

-

tak samo jak z weztem literki "T" postap z zaznaczonym
weztem literki "P".

Zwrd¢ uwage iz nie ma juz wypetnienie, gdyz nie jest

to juz krzywa zamknieta.

Krok 4. I _
Aby uzyskac prosty przebieg krzywej pomiedzy wskazanymi na
rysunku weztami, zaznacz je i wybierz przycisk "Wyrownaj wezty".
Pozostaw zaznaczone jedynie pole "Wyrdwnaj w poziomie".
Krok 5. I .
Zaznacz wezty zaznaczone na rysunku kolorem zielonym i
wybierz przycisk "Ztacz dwa wezty";
podobnie postap z weztami zaznaczonymi kolorem niebieskim,

a potem z weztami "czarnymi".

Krok 6.

Zaznaczone w poprzednim kroku wezly zostang potaczone, tym |
samym tworzac ponownie krzywa zamknietg, dzieki czemu "powrdci" 1
wypetnienie obiektu. Moze sie zdarzy¢, iz zaznaczony na rysunku wezet
nr 1 nie bedzie sie znajdowat w odpowiednim potozeniu. Musisz wtedy
zaznaczy¢ oba wezly (bezwzglednie w kolejnosci: najpierw wezet 1, a 2

pézniej z klawiszem Shift wezet 2) i wybra¢ przycisk "Wyréwnaj

wezly". Pozostaw zaznaczone jedynie pole "Wyrdéwnaj w pionie”.



Krok 7.

To juz koniec pracy. Utworzony zostat zamierzony efekt.
Pamietaj, iz jest to krzywa, a nie tekst, nie bedziesz modgt teraz
poprawic tekstu, np. dopisujgc jakas literke.




